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NE MA TE RI JAL NA KUL TUR NA BAŠ TI NA I UNE SCO 
 pRI MJER BO KELJ SKE MOR NA RI CE I NJE NOg KO LA

Ključ ne ri je či: Ne ma te ri jal na kul tur na baš ti na, De fi ni sa nje i zaš ti ta 
ne ma te ri jal nog kul tur nog do bra, Re le vant ni do ku men ti UNE SCO-a iz obla-
sti zaš ti te ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti ne, Bo kelj ska mor na ri ca, Ko lo Bo kelj-
ske mor na ri ce

UVOD

Proš lost Bo ke Ko tor ske obi lu je kul tur no-isto rij skim spo me ni ci ma ko ji 
pred sta vlja ju bi lje ge od pra i sto ri je, ilir skog i grč ko - rim skog do ba, sred njeg 
vi je ka do naj no vi jih vre me na. Raz voj ci vi li za ci je i kul tu re u svi je tu osta vio 
je vid nog tra ga u ovoj iz van red noj pri rod noj lu ci.

Po mor stvo kao djelatnost osta vlja tra ga u po na ša nju lju di. Po mor ska 
tr go vi na i plo vid be ni pu te vi ši ro ko su otvo ri li vra ta kul tur nim i umjet nič kim 
uti ca ji ma, što se vi di po mno go broj nim spo me ni ci ma kul tur e. Upra vo ona 
slo je vi tost ko ja na sta je u spo ju mno go broj nih pre ko mor skih uti ca ja i bo kelj-
ske tra di ci je, stva ra tre zo re kul tur nog i umjet nič kog bla ga, kao i spo me ni ke 
bo kelj skog du ha ko ji ob je di nju ju ma te ri jal nu i ne ma te ri jal nu kul tur nu baš ti-
nu.

Dje lat nost Bo kelj ske mor na ri ce, i po red svog zna ča ja ni je do volj no 
pro u če na, te pred sta vlja naj va žni ji raz log za nje no iz u ča va nje.

Ko lo Bo kelj ske mor na ri ce pred sta vlja do bar pri mjer iden ti fi ko va nog 
ne ma te ri jal nog kul tur nog do bra, na osno vu ko jeg se mo že pri mje nji va ti, pre-
ma UNE SCO-vim kon ven ci ja ma, kon cept zaš ti te ne ma te ri jal ne kul tur ne baš-
ti ne.

NE MA TE RI JAL NA KUL TUR NA BAš TI NA I PO TRE BE ZAš TI TE

Kul tur na baš ti na pred sta vlja zbir vri jed no sti od re đe ne sre di ne. Nju či-
ne ma te ri jal na do bra kul tur nog, na uč nog, isto rij skog zna ča ja, te ne ma te ri ja li-
zo va ni ob li ci čo vje ko vog stva ra laš tva proš lo sti. Ova ko od re đe na kul tur na 
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baš ti na ob u hva ta zbir stva ra laš tva u kom su na knad no pre po zna ta spo me nič-
ka svoj stva i zbog ko jih se to stva ra laš tvo zaš ti ću je i ču va. Po je di nač ni pred-
me ti kul tur ne baš ti ne pred sta vlja ju zaš ti će na kul tur na do bra.1

Da kle, baš ti na se ne oči ta va sa mo u ma te ri jal nom ob li ku već i u ne ma-
te ri jal nim ele men ti ma. Pre no si se s ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju, jed na ko kao i 
pred me ti i mje sta na ko ji ma su opred me će ne ide je.

Ne ma te ri jal na kul tur na baš ti na upra vo je ključ ni seg ment za pre po zna-
va nje i de fi ni sa nje ugro že nih kul tur nih iden ti te ta. Is tan bul ska de kla ra ci ja2 is-
ti če ne ma te ri jal nu kul tur nu baš ti nu kao za jed nič ko bo gat stvo čo vje čan stva i 
te melj kul tur nog iden ti te ta. Ona ni je sta tič na. Nju či ni niz ži vih zna nja i vješ-
ti na, ali joj pri je te ne sta ja nje ili mar gi na li za ci ja. Sto ga tre ba pred u zi ma ti ak-
tiv no sti za spas i oču va nje ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti ne.

Je dan od ob li ka ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti ne su na rod ni obi ča ji. Oni 
su na rod no na slje đe, či je po ri je klo se že do naj sta ri je isto ri je. Zbog po seb nih 
druš tve no-isto rij skih, eko nom skih i ge o graf skih uslo va, ovi obi ča ji su se u 
ne kim kra je vi ma sa ču va li do na ših da na. Raz vo jem druš tva, teh ni ke i zna nja 
oni su iz gu bi li svo je pr vo bit no zna če nje, ali se odr ža va ju po tra di ci ji ko ja 
ima du bo ke ko ri je ne i dio su na rod ne kul tu re.

Mno gi pri mje ri po ka zu ju da se obi ča ji ve o ma du go ču va ju i da u pro-
mi je nje nim druš tve no-eko nom skim uslo vi ma do bi ja ju no va zna če nja. Zbog 
to ga sma tra mo da će mo na uč nim ob jaš nje njem pra vog zna če nja po ka za ti nji-
ho vu ana hro nič nost i ve li ki zna čaj u mo der nom druš tvu.3

Ima ju ći u vi du vri jed nost i ulo gu ova kve baš ti ne u pro ce su zbli ža va nja 
lju di, tre ba lo bi pod sta ći i va žnost nje ne zaš ti te u za jed ni ca ma, na ro či to me-
đu mla đim na raš ta ji ma. Kul tur na raz li či tost, ko ju uklju ču je Ustav UNE-
SCO4-a, da nas je osno va ide je po me nu te or ga ni za ci je.

Da nas, za hva lju ju ći sa vre me nim na či ni ma ko mu ni ka ci je, pru ža ju nam 
se broj ne mo guć no sti za pro mo vi sa nje, a sa mim tim i oču va nje ne ma te ri jal ne 
kul tur ne baš ti ne.

U po re đe nju sa ma te ri jal nim kul tur nim do bri ma ko ji su pred met 
Evrop ske kon ven ci je o kul tu ri, du hov no, tj. ne ma te ri jal no na slje đe se mno go 
te že de fi ni še, pa ga je sa mim tim i te že zaš ti ti ti.

1  Dra gan Bu la to vić, Baš tin stvo ili o ne za bo ra vlja nju, Kru še vač ki Zbor nik, 11, Kru še-
vac, 2005, str. 15.

2  Is tan bul ska de kla ra ci ja is ti če ne ma te ri jal nu kul tur nu baš ti nu kao za jed nič ko bo gat-
stvo čo vje čan stva i, isto vre me no, kao je dan od te me lja kul tur nog iden ti te ta. www.unesco.org,  
http:/portal.unesco.org/en/ev.php.URL_ID=6209&URL_DO=DO_TOPIC&URL_SEC-
TION=201.html, preuzeto 24. 09. 2002, 11: 40

3  Poreklo i značenje godišnjih običaja, Etnografski muzej Beograd, 1972, str. 34 - 35. 
4  UNESCO – United Nations Educational, Scientific And Cultural Organization – 

Organizacija Ujedinjenih nacija za obrazovanje, nauku i kulturu.
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Ta kva baš ti na je pre no še na s ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju obo ga ći va na no-
vim in ter pre ta ci ja ma i po nov nim kre a ci ja ma.

Na ra sta ju ću svi jest o po tre bi oču va nja kul tur nog na slje đa, a na ro či to 
ne ma te ri jal nog, po tvr dio je ve li ki bro j dr ža va ko je su pri stu pi le me đu na rod-
nim or ga ni za ci ja ma, kao što su UNE SCO i ICOM5.

UNE SCO I NJE GO VA ULO GA U ZAš TI TI  
NE MA TE RI JAL NE KUL TUR NE BAš TI NE

	KrA	tAK	IstO	rIj	sKI	prE	GLED

UNE SCO je po sljed njih dva de se tak go di na na raz li či te na či ne po dr ža-
vao i pro mo vi sao ne ma te ri jal nu baš ti nu – me đu na rod nim in stru men ti ma, 
pro gra mi ma i iz da nji ma:

 � 1972. usvo je na je Kon ven ci ja za zaš ti tu svjet ske kul tur ne i pri rod-
ne baš ti ne (još su ta da ne ke dr ža ve iz ra zi le že lju za ču va njem ne-
ma te ri jal ne baš ti ne).
 � 1973. Bo li vi ja pred la že ini ci ja ti vu za zaš ti tu i pro mo ci ju fol klo ra.
 � 1989. UNE SCO do no si Pre po ru ke o zaš ti ti tra di ci o nal ne kul tu re i 

fol klo ra.
 � 1994. UNE SCO-ov Pro gram “Ži va ljud ska bla ga” ob u hva tio je:

- Ko lek ci ju tra di ci o nal ne mu zi ke svi je ta;
- Pri ruč nik o tra di ci o nal noj mu zi ci svi je ta i mu zič kim in stru men ti-

ma;
- Atlas ugro že nih je zi ka svi je ta;
- Me đu na rod nu kon fe ren ci ju o afrič kim po li ti ka ma ve za nim za lin-

gvi sti ku.
 � 2001. Pr vo pro gla še nje re mek-dje la usme ne i ne ma te ri jal ne baš ti ne 

čo vje čan stva.
Ma ja 2001. go di ne sve ča no je pro gla še no 19 re mek-dje la usme ne ne-

ma te ri jal ne baš ti ne. Me đu na rod ni ži ri od 18 čla no va od lu čio je da na li stu 
svjet ske kul tur ne baš ti ne, svo jom iz u zet nom umjet nič kom, isto rij skom, an-
tro po loš kom vri jed noš ću, bu du upi sa na dje la iz Afri ke, Evro pe, Azi je kao i 
La tin ske Ame ri ke i Ka ri ba.

 � 2003.	u ok to bru, na 32. za sje da nju Glav ne skupšti ne, po zi va ju ći se 
na uni ver zal nu De kla ra ci ju o ljud skim pra vi ma iz 1948, UNE SCO 
je do nio:
- Me đu na rod nu kon ven ci ju o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma 

1966;

5  ICOM – International Council Of Museums – Međunarodni savjet za muzeje.
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- Pre po ru ku o zaš ti ti fol klo ra 1989;
- Uni ver zal nu De kla ra ci ju o kul tur noj ra zno li ko sti 2001;
- Is tan bul sku de kla ra ci ju 2002, ko ju je pri hva tio okru gli sto mi ni-

sta ra kul tu re.
 � Da kle, na 32. glav noj sjed ni ci u ok to bru mje se cu 2003. go di ne 
UnE	sCO	 pri	hva	ta	 Kon	ven	ci	ju	 o	 zaš	ti	ti	 ne	ma	te	ri	jal	ne	 kul	tur	ne	
baš	ti	ne.
 � Ubr zo je odr ža no Dru	go	pro	gla	še	nje	re	mekdje	la	usme	ne	i	ne	ma	te
ri	jal	ne	baš	ti	ne	čo	vje	čan	stva.

Bit no je na po me nu ti da je ovo dru go pro gla še nje odr ža no tek ne ko li ko 
ne dje lja na kon do no še nja ove Kon ven ci je, što je do ne kle i po tvr da dva de se-
tak go di na za la ga nja UNE SCO-a za zaš ti tu ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti ne.

U no vem bru 2003. od pri sti glih je 60 no mi na ci ja iz ci je log svi je ta je 
28 pro gla še no re mek-dje li ma usme ne i ne ma te ri jal ne baš ti ne čo vje čan stva.

 � 2005.	tre	će	pro	gla	še	nje	re	mekdje	la	usme	ne	i	ne	ma	te	ri	jal	ne	baš	ti
ne	 čo	vje	čan	stva (pre ma po da ci ma iz Odje lje nja za ne ma te ri jal nu 
baš ti nu, za tre će pro gla še nje sti glo je vi še od 70 no mi na ci ja iz ci je-
log svi je ta).

Pro gram pro gla še nja re mek-dje la usme ne i ne ma te ri jal ne baš ti ne čo-
vje čan stva se spro vo di sva ke dvi je go di ne.

Ci lje vi ovog pro gra ma su:
- pre po zna ti i is tak nu ti vri jed nost ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti ne, 

oču va ti je i oži vje ti;
- vred no va ti i za bi lje ži ti ne ma te ri jal nu i usme nu baš ti nu svi je ta;
- pod sta ći ze mlje da iz ra de na ci o nal ni re gi star ne ma te ri jal ne baš ti-

ne, te da usvo je svo je le gal ne i ad mi ni stra tiv ne mje re za nje nu 
zaš ti tu;

- pro mo vi sa ti sa rad nju lo kal nih tra di ci o nal nih umjet ni ka i no si la ca 
tra di ci je u iden ti fi ko va nju i oži vlja va nju ne ma te ri jal ne kul tur ne 
baš ti ne.6

Ok to bra 2004. go di ne odr ža na je Ge ne ral na kon fe ren ci ja i Skupšti na 
ICOM-a (me đu na rod ne aso ci ja ci je ko ja po ve zu je mu ze je i mu zej ske pro
fe si o na la ce) u Se u lu, na ko joj je usvo je na Re zo lu ci ja, na zva na ‘’Se ul ska 
De kla ra ci ja ICOM-a o ne ma te ri jal nom na slje đu’’. Ova Re zo lu ci ja po dr ža va 
UNE SCO- vu Kon ven ci ju o zaš ti ti ne ma te ri jal nog kul tur nog na slje đa iz 
2003. go di ne, za tim usva ja vi še pre po ru ka na na ci o nal nom, lo kal nom i in sti-
tu ci o nal nom ni vou, u ve zi pri ku plja nja, oču va nja i pro mo ci je ne ma te ri jal nog 
na slje đa.

6  Rut Carek, Nematerijalna kulturna baština - UNESCO i njegova uloga, Informatica 
museologica, Muzejski Dokumentacijski Centar, Zagreb, 2004, str. 69 - 72.
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Za mu zej sku pro fe si ju ne ma te ri jal no na slje đe je jed na od naj bit ni jih 
obla sti u go di na ma ko je do la ze. Žak Pe ro, pred sjed nik ICOM-a ka že da je 
„Te ma dva de set  še stog Me đu na rod nog da na mu ze ja od ve li ke va žno sti za 
ove in sti tu ci je ko je na se be mo ra ju da pre u zmu zaš ti tu i ču va nje neo pi plji vih 
for mi na šeg za jed nič kog na slje đa od pri jet nji kul tur ne ho mo ge ni za ci je”.

UNE SCO-VE AK CI JE U VE ZI SA ZAš TI TOM NE MA TE RI JAL NOG 
KUL TUR NOG NA SLJE ĐA

Od 1972. go di ne, ka da je usvo je na Kon ven ci ja o zaš ti ti svjet ske baš ti-
ne, pa do da nas, UNE SCO od iz u zet ne uni ver zal ne vri jed no sti iz dva ja 830 
do ba ra, od če ga je 644 kul tur nih, 162 pri rod na i 24 mje šo vi ta do bra. Cr na 
Go ra ima dva upi sa na kul tur na do bra, me đu ko ji ma je, od 1979 go di ne, sva-
ka ko i Ko tor.7

UNE SCO je svoj kon cept zaš ti te pro ši rio i na ne ma te ri jal nu i usme nu 
baš ti nu čo vje čan stva sma tra ju ći je jed na ko vri jed nim di je lom.

UNE SCO-va pre po ru ka o oču va nju tra di ci o nal ne kul tu re i fol klo ra, 
usvo je na je od stra ne Ge ne ral ne Kon fe ren ci je 15. no vem bra 1989. go di ne. 
Po sli je de talj ni jeg raz ma tra nja, de fi ni san je ak ci o ni plan za zaš ti tu du hov nog 
na slje đa, u skla du sa Re zo lu ci jom 25 B.2, usvo je nom od stra ne Ge ne ral ne 
Kon fe ren ci je UNE SCO-a u no vem bru 1999. go di ne. Iz vrš ni od bor UNE-
SCO-a je na ge ne ral noj Kon fe ren ci ji 2001. go di ne pre po ru čio da ovu ak ci ju 
na sta vi for mu li sa njem prav nog ak ta ko jim se po sta vlja ju stan dar di.

U Opštoj de kla ra ci ji o kul tur noj ra zno li ko sti, usvo je noj od stra ne 
UNE SCO-a 2001. go di ne, po tvr đu je se da kul tu ru “...tre ba po sma tra ti kao 
skup di stink tiv nih du hov nih, ma te ri jal nih, in te lek tu al nih i emo ci o nal nih obi-
ljež ja druš tva ili druš tve ne gru pe, te da ona ob u hva ta, po red umjet no sti i 
knji žev no sti, i sti lo ve ži vo ta, na či ne za jed nič kog ži vlje nja, si ste me vri jed no-
sti i vje ro va nja ....”. U de kla ra ci ji je is tak nut i ak ci o ni plan za nje no spro vo-
đe nje, ko ji ob u hva ta i de fi ni sa nje pro gram skih po li ti ka i stra te gi ja oču va nja i 
una pri je đi va nja kul tur nog i pri rod nog na slje đa, s po seb nim osvr tom na 
usme no i du hov no na slje đe.8

na	UnE	sCOvoj	32.	Ge	ne	ral	noj	kon	fe	ren	ci	ji	u	pa	ri	zu	u	ok	to	bru	2003.	
usvo	je	na	je	Kon	ven	ci	ja	o	zaš	ti	ti	ne	ma	te	ri	jal	ne	kul	tur	ne	baš	ti	ne (Con ven tion 
for the Sa fe gu ar ding of the In tan gi ble Cul tu ral He ri ta ge). Ti me su i do pu nje-
ne već po sto je će i dav no usvo je ne kon ven ci je o zaš ti ti ma te ri jal ne kul tur ne 
baš ti ne.9

7  www.unesco.org
8  Kulturno nasleđe, Izbor najznačajnijih dokumenata Saveta Evrope u oblasti kul-

turnog nasleđa, Beograd, 2004, str. 448.
9  ICOM (International council of museums) News No. 4, 2003, str. 4.
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Pre ma UNE SCO-ovoj de fi ni ci ji ne ma te ri jal na kul tur na baš ti na uklju-
ču je sve ob li ke tra di ci o nal ne i na rod ne kul tu re, obi ča je, je zi ke, mu zi ku, ples, 
ob re de, sla vlja....10

U kri te ri je ko ji se uzi ma ju u ob zir za pro gla še nje re mek-dje la usme ne 
i ne ma te ri jal ne baš ti ne čo vje čan stva spa da ju:

 � po seb na vri jed nost re mek-dje la kao tvo re vi ne ljud skog kre a tiv nog 
uma;
 � nje go va uko ri je nje nost u kul tur nu tra di ci ju ili kul tur nu isto ri ju po-

je di ne za jed ni ce;
 � ulo ga re mek-dje la kao sred stva po tvr đi va nja kul tur nog iden ti te ta 

na ro da i kul tur nih za jed ni ca;
 � va žnost re mek-dje la kao iz vo ra in spi ra ci je i me đu kul tu ral ne raz-

mje ne te sred stva zbli ža va nja na ro da i za jed ni ca;
 � iz vr snost u pri mje ni pri ka za nih vješ ti na i teh ni ka;
 � vri jed nost re mek-dje la kao je din stve nog svje do ka ži ve kul tur ne tra-

di ci je;
 � opa snost od ne sta ja nja tra di ci je zbog ne do stat ka sred sta va za oču-

va nje i zaš ti tu ili zbog pro ce sa ubr za nih druš tve nih pro mje na - ur-
ba ni za ci je ili akul tu ra ci je.11

Sa mim tim, ob ja va re mek-dje la usme ne i ne ma te ri jal ne kul tur ne baš ti-
ne čo vje čan stva na sto ji:

 � osvi je sti ti i pro bu di ti po zi ti van od nos pre ma pri zna va nju vri jed no-
sti usme ne i ne ma te ri jal ne baš ti ne te sa zna nje o po tre bi nje nog oču-
va nja i oži vlja va nja;
 � pro ci je ni ti i po pi sa ti svjet ska na la ziš ta usme ne i ne ma te ri jal ne baš-

ti ne;
 � pod stak nu ti ze mlje na stva ra nje na ci o nal nih in ven ta ra usme ne i ne-

ma te ri jal ne baš ti ne te na pred u zi ma nje prav nih i ad mi ni stra tiv nih 
mje ra za nje no oču va nje;
 � pod sti ca ti an ga žman tra di ci o nal nih umjet ni ka i lo kal nih ak tiv nih 

uče sni ka, sa u če sni ka te kul tu re (UNE SCO, 2001.).12

Ima ju ći na umu te ide je, že lje li bi smo se osvr nu ti na je dan od mo gu ćih 
mo de la na ko ji ma bi smo mo gli pri mi je ni ti pro ces zaš ti te ne ma te ri jal nog kul-
tur nog bla ga od ve li kog zna ča ja. Po ku ša će mo pra ti ti put jed nog od seg me na-
ta bo	kelj	ske	ne	ma	te	ri	jal	ne	baš	ti	ne. 

10  www.unesco.org
11  Rut Carek, Nematerijalna kulturna baština - UNESCO i njegova uloga, Informatica 

museologica, Muzejski Dokumentacijski Centar, Zagreb, 2004, str. 69 - 72.
12  Daniel Winfree Papuga, Očuvanje nematerijalnoga: Tko, što, gdje, Informatica 

Museologica, Muzejski Dokumentacijski Centar, Zagreb 2003, str. 42 - 46.
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Čla no vi Bo kelj ske mor na ri ce u Ko to ru ima ju ve li ku i va žnu ulo gu u 
oču va nju i zaš ti ti jed nog od seg me na ta ne ma te ri jal ne bo kelj ske kul tur ne baš-
ti ne.

Čla no vi Bo kelj ske mor na ri ce, ču va ri su i pre no si te lji tra di ci je u mno-
gim ob li ci ma sva ko dnev nog po mor skog ži vo ta.

KO LO BO KELJ SKE MOR NA RI CE

Ko lo Bo kelj ske mor na ri ce uka zu je na kul tur nu, teh nič ku, i so ci jal nu 
vri jed nost ne ma te ri jal nog kul tur nog na slje đa. Ono da nas pred sta vlja zna ča-
jan dio “ko lek tiv ne me mo ri je i evrop skog iden ti te ta”. Nje go vom stva ra nju 
do pri ni je li su pre ko mor ski, me di te ran ski uti ca ji.

Ob zi rom da je Bo ka Ko tor ska to kom ci je log Sred njeg vi je ka, osta la na 
tro me đi stal nih su ko blja va nja is toč ne, me di te ran ske, i za pad no e vrop ske kul-
tu re, sa svim je ra zu mlji va bor ba sta rog s no vim u po je di nim kul tur no i sto rij-
skim raz do blji ma.13 U obla sti ma te ri jal ne kul tu re Bo ke Ko tor ske mno go su 
ja sni je i uoč lji vi je ove po ja ve. Is pi ti vač je če sto li šen ma te ri jal nih do ka za, 
iz u zev to na ili ko ra ka, ko ji sko ro ni ka da ne mo gu ima ti onu do ka znu i ne po-
bje di vu sna gu ar hiv ske gra đe. Sva ki ne ma te ri jal ni kul tur ni ob lik, kao osta tak 
ci vi li za ci ja i kul tu ra, ne raz li ku je od bi lo kog ma te ri jal nog kul tur nog do bra. 
Na pro tiv, pred sta vlja još ve ći iza zov za ra zu mi je va nje i oču va nje ta ko kr hog 
i la ko iz bri si vog seg men ta ve li kog i bur nog ži vo ta Bo ke Ko tor ske.

što, da kle, o ži vo tu bo kelj skog po mor ca mo že mo sa zna ti na osno vu 
pra će nja ta daš njeg ži vo ta? Mo žda upra vo ono što je taj ži vot i pred sta vljao 
- mir nu kon stan tu ko ja je uti ca la na raz voj gra da. Sve to je sa bra no i sli ko vi-
to, da ne ka že mo fi gu ra tiv no opi sa no, u jed nom pri mor skom ko lu, Ko lu Bo-
kelj ske mor na ri ce.

Ko lo mo že mo po sma tra ti kao lo kal nu po ja vu oko ko je se za kon ski 
nje gu je i učvrš ću je lo kal ni iden ti tet gra da i nje go vih gra đa na. Niš ta ma nje 
ni je va žno sa gle da ti ga i kao je dan od vi do va ko mu ni ka ci je i me đu kul tur ne 
raz mje ne na Ja dra nu i Me di te ra nu.

MA LI ISTO RI JAT KO LA BO KELJ SKE MOR NA RI CE

Ima mno go po da ta ka ko ji go vo re u pri log či nje ni ci da je Ko lo sv. Tri-
pu na ve o ma sta ra ob red na igra. Po ri je klo ove igre ve zu je se za da tum 13. 
ja nu ar 809. go di ne ka da su ko tor ski mor na ri do če ka li brod sa moš ti ma sv. 
Tri pu na pre u ze tih od mle tač kih tr go va ca. Sma tra se da su ta da mor na ri, od 

13  St. Lazarević, Muzički folklor Boke Kotorske, Spomenik SAN, CIII, Beograd, 
1953, str. 240.



324	 Iva	AntOVIĆ

ve se lja, pr vi put za i gra li ovo Ko lo. Na rod vje ru je da se već ta da, kao zva nič-
no jav no udru že nje, for mi ra la kor po ra ci ja Bo kelj ske mor na ri ce14.

DVA ČI TA NJA AUTO RA KO JI SU PI SA LI  
O KO LU BO KELJ SKE MOR NA RI CE

Iako su nam pr vi opi si va či tri pun dan ske sve ča no sti osta vi li ja ko ma lo 
po da ta ka o sa mom Ko lu, ipak na osno vu nji ho vih iz la ga nja mo že mo za klju-
či ti da je sve ča nost u po čet ku bi la is klju či vo re li gi o znog ka rak te ra. Je dan od 
pr vih auto ra ko ji je pi sao o ovoj sve ča no sti i ce re mo ni ja lu je dr Ur ba no Raf-
fa e li15. Iako u svom dje lu “Il Bal lo di San Tri fo ne”, on ne opi su je ka ko je 
iz gle da la ova igra, mo že se za klju či ti da je u pi ta nju bi la či sto ob red na igra. 
Sa mo sa par ri je či, na igru se osvr će i autor dje la “La fe sta di San Tri fo ne”, 
dr Gri go rio Zar ba ri ni.16 On ta ko đe na vo di da je u po čet ku sve ča nost bi la či-
sto re li gi o zna, a da su joj tek ka sni je do da te isto rij ske re mi ni scen ci je.17

Da nas se u Ko lu mo gu vr lo ja sno spo zna ti dva	is	pre	ple	te	na	slo	ja. Pr vi 
i sta ri ji je ob red ni i sa kral ni, dru gi je no vi ji i svje tov ni, pod uti ca jem sva ko-
dnev nog ži vo ta po mo ra ca.

pr	vo či ta nje, ko je je do sta ras pro stra nje no u sred njem vi je ku, naj bo lje 
je ob jaš nje no u ra do vi ma i pre da va nji ma Mi lo ša Mi lo še vi ća na te mu “Ko lo 
Bo kelj ske mor na ri ce ”18 kao i u ra du Mi li ce Ili jin “Ko lo sv. Tri pu na ili Ko lo 
Bo kelj ske mor na ri ce”.19 Po seb no je va žan na ve de ni rad Mi li ce Ili jin, ko ja je, 
kao uži struč njak za pro ble ma ti ku na rod nih iga ra, upo re đi va la Ko lo sa slič-
nim svjet skim sred njo vje kov nim igra ma, i uoča va la ana lo gi je sa sta ri jim 
igra ma evrop skih na ro da. Na osno vu nje nog tek sta po ku ša će mo iden ti fi ko va-
ti i iz dvo ji ti ne ke od ključ nih či nje ni ca ko je ovo Ko lo ka rak te ri šu kao sta ru 
ob red nu igru.

Je dan od ele me na ta ko ji uka zu je na ve li ku sta ri nu Ko la i go vo ri o nje-
go vom sa dr ža ju i ob red nom ka rak te ru bi la bi, pri je sve ga či nje ni ca da se ovo 
Ko lo, sve do kra ja dru gog svjet skog ra ta igra lo is klju či vo na odre đen da tum, 
2. i 3. fe bru a ra, na dan Sv. Tri pu na. Ko lo se ni ka da ni je igra lo dru gom pri li-
kom što ja sno uka zu je na nje gov ob red ni ka rak ter.

14  Milica Ilijin, Kolo sv. Tripuna ili Kolo Bokeljske mornarice, Spomenik SAN, CIII, 
Beograd, 1953, str. 249.

15  Dr Urbano Raffaeli, Il Ballo di San Trifone, Zadar, 1844. 
16  Grigorio Zarbarini, La festa di San Trifone, Zadar, 1900.
17  Milica Ilijin, navedeno djelo, str. 249.
18  Miloš Milošević, Kolo Bokeljske mornarice, XII vjekova Bokeljske mornarice, Be-

ograd, 1972. 
19  Milica Ilijin, navedeno djelo.
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Glav na raz li ka iz me đu na rod nih i ob red nih iga ra je, što se na rod ne 
igre iz vo de u sva koj pri li ci, dok su ob red ne igre ve za ne za od re đe ne da tu me, 
pri li ke i mo men te.20 Ob red ne igre u či ta voj Evro pi, upr kos svim za bra na ma, 
bi le su vr lo ras pro stra nje ne i naj vi še su se iz vo di le uoči pra zni ka.

Ono što nam ta ko đe go vo ri u pri log ovoj či nje ni ci, je da Ko lo sv. Tri-
pu na iz vo de sa mo muš kar ci. Po zna to je da se u sta rom vi je ku, i po čet kom 
sred njeg igra lo uvi jek odvo je no. Mje šo vi te igre su mno go ka sni jeg da tu ma.

Ako se po đe od ob red no-ma gij skih iga ra, či je ostat ke i da nas na la zi mo 
u igrač koj tra di ci ji na šeg na ro da, pa i svih Ju žnih Slo ve na, vi dje će mo da iz-
vo đa či či ne po seb na druš tva za tvo re nog ti pa, odi je lje na po po lo vi ma i sa 
una pri jed od re đe nim funk ci ja ma. Ta ko i ko la sa ob red no-kult nom funk ci jom 
pri pa da ju pr ven stve no jed nom po lu, u na šem slu ča ju muš kom.21

Ono što mo žda naj vi še uka zu je na ob red ni ka rak ter igre, a sre će se 
kod iga ra mno gih na ro da, je pod vla če nje igra ča is pod lu ka po dig nu tih ru ku 
(“ka pi ja”, ili “most”) ili is pod ni za po dig nu tih ru ku (“tu nel”). Če sto po na-
vlja na fi gu ra pro vla če nja, ko ja se naj češ će na zi va “most” ozna ča va ob na vlja-
nje ži vo ta. Raz li či ta pro vla če nja u Ko lu, u na šem na ro du po ka zu ju da se tom 
ob re du ra ni je pri da vao ve li ki zna čaj. Ta pro vla če nja vr ši la su se ne sa mo kao 
znak po nov nog ra đa nja i ob na vlja nja ži vo ta, već kao pro fi lak sa, i kao sred-
stvo za is ce lje nje, za zdra vlje, za čiš će nje od či ni.22 Ovi ele men ti Ko la se 
po na vlja ju ne ko li ko pu ta i u da naš njem na či nu iz vo đe nja. Ova kve ele men te 
Ko la po ve zu je mo ne sa mo sa po smrt nim, već vr lo če sto sa sva tov skim igra-
ma i igra ma za plod nost. Pro vla če nje u ob red nim igra ma mo že bi ti is pod 
ma če va, ma ra ma, po dig nu tih ru ku. Ovaj sim bol, ko ji se pro vla či kroz sko ro 
sve fi gu re Ko la Bo kelj ske mor na ri ce, pred sta vlja vječ no ob na vlja nje ži vo ta, 
si la že nje u ta mu i iz la že nje na svje tlost.

Mo žda je naj ja če na gla še na sim bo li ka u XII, po sljed njoj fi gu ri, ka da u 
sre di nu ko la ula ze ča sni ci. Ko lo se za vr ša va ta ko što igra či sve vi še ste žu 
Ko lo oko ad mi ra la, dr žav nih i vjer skih pred stav ni ka, ski da ju ći ka pi ce i uz vi-
ku ju ći “Sla va”. Ovu igru oko ča sni ka i ad mi ra la (ako je pri su tan) mo že mo 
po ve za ti sa ne ka daš njim igra njem oko moš ti ju sve ta ca. Igra njem oko moš ti ju 
sv. Tri pu na, i sve ta ca uopšte, tra ži la se ve za iz me đu ži vih i umr lih, ka ko bi 
se iz mo li la bož ja mi lost i zaš ti ta od de mo na.

Ova kvo igra nje oko moš ti ju ka sni je je za mi je nje no igra njem oko ča-
sni ka i da nas ima sim bo li ku oda va nja po ča sti i ve zu sa oni ma ko ji pred sta-
vlja ju cr kvu i dr ža vu. Ov dje sva ka ko tre ba na po me nu ti Ji re če ko vo23 za pa ža-

20  Ljubica i Danica S. Janković, Prilog proučavanju ostataka obrednih igara u Jugo-
slaviji, SAN, CCLXXI, Etnografski institut, Beograd, 1957, str. 25.

21  Olivera Mladenović, Kolo u Južnih Slovena, Beograd, 1973, str. 102.
22  Ljubica i Danica S. Janković, n. d, str. 7.
23  K. Jireček – J.Radonić, Istorija Srba, II, Beograd, 1952, str. 293 - 294.
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nje da se uoči ve li kih pra zni ka u sred njem vi je ku, bez ob zi ra na za bra ne, u 
cr kvi igra lo “kraj sve ga što su za bra nji va li sta ri cr kve ni sa bo ri”. Ji re ček sma-
tra da je Ko lo Bo kelj ske mor na ri ce osta tak slič nih sta rih obi ča ja.24

Igre sa ob red nom na mje nom iz vo de se pre te žno u kru gu, bez ob zi ra da 
li je to kru žna otvo re na ili za tvo re na po vor ka, ili la nac po ve za nih igra ča u 
za tvo re nom ili otvo re nom ko lu. Iz mno gih pri mje ra mo že se vi dje ti da se 
ko lom ob red no opa su je ili za o kru ža va hljeb, po ga ča, tr pe za, kor pa s ja ji ma, 
ku ća, cr kva, rod no dr vo, va tra, naj mi li ji član po ro di ce, mla da, mla do že nja. U 
ma gij sko-ob red nom smi slu za o kru ži va nje pred me ta, ži vo ti nje, ili čo vi je ka, 
ima plo do sno ili bor be no-zaš tit no svoj stvo.25

Ta ko đe po sto ji vje ro va nje da se ra ni je ko lom stva ra la mi stič na ve za 
iz me đu igra ča i ono ga ko se ob i gra va. Vje ro va lo se u nji ho vo uza jam no du-
hov no pro ži ma nje. Ta ko đe u ne kim na šim kra je vi ma po sto ja la je i mo ral na 
funk ci ja ko la. Ko lom se uka zi va lo na ro či to poš to va nje ne ke oso be, ta ko što 
bi igra či op ko li li i igra ju ći pra ti li do ku će od re đe nu oso bu. Sve ove po ja ve 
su vje ro vat no osta tak ne ka daš njih ob re da i vjer skog kul ta ko ji je u fe u dal no 
do ba pre šao na ple mi će, a ka sni je i na dru ga ugled na li ca. Iz gle da da se ob lik 
po je di nih ob red nih iga ra do da nas sa ču vao, ali sa pro mi je nje nom i iz bli je dje-
lom funk ci jom ko ja se da nas teš ko či ta.26

Iako su Ko lo spo mi nja li broj ni pi sci ko ji su se ba vi li Bo kelj skom mor-
na ri com, ipak je ma li broj onih ko ji su po ku ša li da ne po sred no na uč no ot kri-
ju nje go vu sa dr ži nu. Ja ko je bit no na po me nu ti da su mno gi auto ri, čak i te o-
lo zi ko ji su pi sa li o Ko lu Bo kelj ske mor na ri ce, za ne ma ri va li du hov nu di men-
zi ju Ko la. Ta ko i po red ovog ob red nog i sa kral nog slo ja u Ko lu po sto ji i 
dru	gi, la ič ki i znat no mla đi sloj ko ji go vo ri i ka rak te ri še sva ko dnev ni ži vot 
po mo ra ca. Bo kelj ski mor na ri su Ko lu da li svoj duh i sta leš ko obi ljež je ti me 
što su po je di nim fi gu ra ma iz ra zi li svo ju voj nič ku di sci pli nu, vješ ti nu mor-
nar skog pre stro ja va nja, kao i sim bo li ku svo ga po zi va. Ta ko pe tom fi gu rom, 
Ko lom mor na ri for mi ra ju si dro - sim bol po mor stva.

Pa vao Bu to rac u svom dje lu “Tri punj dan sko ko lo”27 is ti če u Ko lu ne-
ke im pe ra ti ve po mor ske pro fe si je kao što su so li dar nost u olu ja ma i bit ka ma 
na mo ru, di sci pli na i sva ko dnev ni mor nar ski ži vot. Ime na fi gu ra ta ko đe uka-
zu ju na ta kva la ič ka tu ma če nja Ko la. Ta ko se u tek stu spo mi nju fi gu re kao 
što su vr tlog, ne pra va i pra va ve ri ga, si dro, uš pug....

Bu to rac Ko lo sma tra is klju či vo tvo re vi nom bo kelj skih mor na ra, ko ji 
su ga to kom vre me na svje sno stvo ri li i po ve za li sa pro sla vom. Me đu tim, 

24  Miloš Milošević, navedeno djelo, str. 186.
25  Ljubica i Danica S. Janković, n. d, str. 7.
26  Milica Ilijin, Narodne igre u Boki Kotorskoj, Spomenik SAN, CIII, Beograd, 1953, 

str. 250.
27  Pavao Butorac, Tripunjdansko kolo, Kotor, 1941.
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ova kvo tu ma če nje Ko la, po je di nih fi gu ra i sa mog obi ča ja ne pred sta vlja sa-
mu suš ti nu stva ri, i če sto je u su prot no sti sa pri rod nim raz vo jem opšteg pro-
ce sa na rod nog stva ra laš tva.

Pra te ći tek sto ve Mi li ce Ili jin i Pa va Bu tor ca po ku ša li smo do ći do za-
ni mlji vih i zna čaj nih re zul ta ta, pre ma ko ji ma se u Ko lu, po red no vi jih ele me-
na ta iz sva ko dnev nog ži vo ta na mo ru, mo že iz dvo ji ti i jed no sta ro ob red no 
je zgro, sa fi gu ra ma pu nim sim bo li ke. Ta kva slo je vi tost da je ovim sta rim za-
bo ra vlje nim fe no me ni ma po seb nu kul tur nu i ži vot nu draž.

Na kra ju, na osno vu na ve de nih ra do va, mo že mo za klu či ti da je Ko lo 
is klju či vo ob red nog ka rak te ra i da je to kom vre me na do bi lo svoj spe ci fič ni 
ka rak ter i ob lik igre, kroz ko ju se još uvi jek pro vla če ele men ti ob red nih iga-
ra.

ZA KLJU ČAK

Ovim ra dom na sto ja li smo da is tak ne mo zna čaj kul tur nog bo gat stva 
ove or ga ni za ci je jer ona či ni za jed nič ko na slje đe či je je oču va nje suš tin ski 
va žno u po sti za nju evrop skog je din stva.

Ko lo Bo kelj ske mor na ri ce vje ro vat no je je dan od naj bo ljih pri mje ra 
oču va nja kul tur nog iden ti te ta od re đe nih sre di na, jer pred sta vlja istin sko svje-
do čan stvo kul tu re i tra di ci je jed nog pod ne blja.

Ono je, do i sta ri je dak pri mjer u vre me nu opšteg za bo ra va, ne stan ka 
tra di ci o nal nih for mi i stva ra nja sa svim no vih po jav nih ob li ka ko ji ne ma ju 
ute me lje nje u tra di ci ji. To mo že mo sa ve li kom si gur noš ću da tvr di mo jer 
smo uze li u ob zir is tra ži va nja na ši rim pro sto ri ma Evro pe, gdje smo usta no-
vi li da je vr lo ma lo slič nih pri mje ra.

Vri jed nost Ko la Bo kelj ske mor na ri ce je u to me što ono pred sta vlja je-
din stve no svje do čan stvo ži ve kul tur ne tra di ci je ko ja je osta vi la ne iz bri siv 
trag u kul tu ro loš koj sli ci sre di ne u ko joj je na sta ja la i tra ja la.

Na kra ju na po mi nje mo da smo na šim ra dom po ku ša li da za o kru ži mo 
je dan, ne do volj no pro u čen, seg ment dje lo va nja Bo kelj ske mor na ri ce i pred-
sta vi mo ga u vi du ra da ko ji kao cilj po sta vlja iden ti fi ka ci ju ovog kul tur nog 
do bra kao ne ma te ri jal nog ob li ka od iz u zet nog zna ča ja. Sa mom iden ti fi ka ci-
jom Ko la Bo kelj ske mor na ri ce na da mo se da će mo pod stak nu ti bu du će is tra-
ži va če da ovo kul tur no do bro do ku men tu ju i ču va ju za pi se o nje mu, ali i da 
pod sti ču pre no še nja i zaš ti tu u nje go vim iz vor nim sre di na ma. Ova kva i slič-
na kul tur na do bra tre ba da bu du pri zna ta kao kom po nen te kul tur nog iden ti-
te ta i iz vo ri in spi ra ci je i stva ra laš tva bu du ćih ge ne ra ci ja.
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IMMATERIAL CULTURAL HERITAgE ANd UNESCO 
 EXAMpLE OF THE BOKA FRATERNITY OF SEAMEN 

ANd ITS RINg dANCE
Summary

Regarding the fact that immaterial cultural heritage, the same as the material, 
presents irreplaceable expression of wealth and versatility of European cultural heritage, 
the subject of the research of this paper is the immaterial cultural heritage as a relic of 
civilisation achievements of the past of our environment. When observing and studying 
the immaterial cultural past, the topic is here restricted to the issue of at present pre-
served form of cultural heritage, and in particular one of the existing forms of activity of 
the Boka Fraternity of Seamen – its Kolo (Ring Dance). 

In the introductory part of the paper the significance of the cultural wealth of the 
organization is stressed because it presents the common heritage whose preservation is 
an essentially important factor in achieving European unity. Another motive for dealing 
with this topic is constantly growing number of world and European associations whose 
task is to study and protect culture, and therewith the number of projects and conventions 
of those organizations that show ever more interest in immaterial cultural heritage.

The second chapter presents an outline and definition of the cultural heritage, 
which is reflected both in material and immaterial form. It also explains the notion of 
immaterial cultural heritage and emphasizes the importance of its preservation and pro-
tection. 

Since the latest cultural study trends have started putting into focus immaterial 
cultural heritage, and UNESCO is one of the significant champions of that process, the 
next chapter, through a short historic review, as well as through the campaigns concern-
ing the protection of cultural heritage, deals just with UNESCO and its roll in the protec-
tion of immaterial cultural heritage.

As the Kolo of the Boka Fraternity of Seamen shows technical and social value 
of immaterial cultural heritage, it now presents an important part of “the collective mem-
ory and European identity”. Therefore the next chapter of this work is dedicated to the 
immaterial segment of the Boka cultural heritage, to “the Kolo of the Boka Fraternity of 
Seamen”. This chapter is divided into three smaller segments. The first segment explains 
that Kolo can be observed as a local feature around which the local identity of the town 
and its inhabitants is legally nurtured and secured, but we must also observe it as one of 
the aspects of media communication and intercultural exchange on the Adriatic and Med-
iterranean. The next segment presents a short history of the Kolo of the Boka Fraternity 
of Seamen, as dictated by the original sources.

Although the Kolo is mentioned by numerous writers dealing with this organiza-
tion, the number of those who tried to find its substance in an immediate scientific mode 
was small. It is really essential to mention that many authors, even theologians, who 
wrote about the Kolo of the Boka Fraternity of Seamen, neglected the spiritual dimen-
sion of Kolo. Beside the ritual and sacral layer, Kolo contains another, layman and much 
more recent layer telling about the life of seamen. Those two intertwined in the Kolo of 
the Boka Fraternity of Seamen, as well as the analyses of the text by the authors who 
studied these themes, are clearly expounded in the last unit of the third chapter of the 
work.
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At the very end, in the conclusive consideration, it is stated that such approach to 
the theme was an attempt to encompass the insufficiently studied segment of the activity 
of the Kolo of the Boka Fraternity of Seamen and present it in the form of a work whose 
objective is the identification of this cultural wealth as immaterial form of cultural heri-
tage of rare significance. 


